



总书记在兰考

总书记比电视里还平易近人

——参加座谈会乡村干部重温习近平谆谆嘱托

郑州报业集团记者 杨观军 路文兵 兰考报道

3月17日傍晚，习近平来到焦裕禄干部学院，在兰考县基层服务型党组织建设培训班与学员们一起座谈。习近平的亲切话语和谆谆嘱托，萦绕在参加当晚座谈会的每一位基层党员干部的脑海里。其中这句话更让他们记忆深刻，习近平说：“乡村处在贯彻执行党的路线方针政策的末端，是我们党执政大厦的地基，在座的各位就是这个地基中的钢筋，位子不高但责任很大。”

3月16日，为期3天的兰考县基层服务型党组织建设培训班开班，50位兰考基层干部参加了这次培训。3月17日傍晚6点左右，习近平来到培训班座谈会的现场，习近平与参加座谈会的学员一一握手，亲切地打招呼，并与学员们一起座谈。



史天佑



朱春艳



王凤普



杨艳敏

总书记知道我们基层干部很辛苦

南彰镇地处豫东平原，土地肥沃，适宜多种农作物生长，农业基础设施健全。蔬菜更以“南彰大葱”和“大白菜”名扬四方。

座谈会上，南彰镇党委书记史天佑，就坐在习近平对面。他在发言中说，焦裕禄精神不能断，在基层工作中，群众反对的事情坚决不做。对基层要有深厚的感情，南彰镇下辖33个行政村，他挨个实地探访过。根据实地调查，他总结现在面临的最大问题是教育资源匮乏。“再穷不能穷教育”，他建议对偏远地区的教育给予政策倾斜，提高偏远地区教师的待遇，让偏远落后地区的孩子也能受到较好的教育。

习近平一边听，一边不时在纸上记录。“习总书记说，中央知道你们基层干部很辛苦。他深刻理解并认可我们基层的工作，这让我很感动”。

总书记问我什么是六步工作法

小宋乡党委书记王凤普发言时说，习总书记说过，“麻绳最容易从细处断”，农村基层，就是中国社会的一个薄弱环节。根深才能叶茂。在基层，焦裕禄的精神是永恒的，值得传承的。下一步，将在小宋乡把党的群众路线与学习焦裕禄精神结合起来。他还总结了六步工作法，来指导基层干部开展工作。

习近平询问他，什么是六步工作法？王凤普解释，所谓六步工作法，即一、选派

工作人员；二、绘制村情五图；三、部门集体会诊；四、制定整改方案；五、整改效果评估；六、落实责任追究。这六步工作法，是一套从基层实践中出来，又指导基层干部实践的工作方法。

“习总书记说基层的同志就像大厦的基石。他对基层干部的鼓励，更加坚定了我扎根基层、扎根农村，争取早日带领乡亲们致富的信心和决心。”王凤普说。

给总书记汇报工作我太激动了

“习总书记，我也想学两句。”最后发言的杨艳敏，是个80后的姑娘。2008年5月从开封教育学院毕业后就回村参加工作，现任仪封乡西老君营村党支部书记。杨艳敏任职以来，以村为家，将青春和激情挥洒在农村大地。

她汇报了西老君营村近几年的发展情况，她家家户都实地走访过。该村是个贫困村，饮用水含碱量高，粮食产量低，群众收入低，农业基础设施差、道路差、群众生活条件差。她

带领群众修水利，修道路，调整种植结构，发展食用菌大棚，村民的生活水平直线提升。

座谈会上，杨艳敏作为大学生村干部代表提议，不仅党员干部要学习焦裕禄精神，年轻人也要抓紧学习焦裕禄精神，以坚定服务基层的信念与决心。

记者问她：总书记怎么评价你的汇报的呢？她后悔地说：“汇报完脑子一片空白，不记得了……太激动了！”

【相关链接】

习近平5年前首赴兰考缅怀焦裕禄

“焦裕禄精神永远不会过时”

2009年4月1日，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平到河南调研，专程赴焦裕禄纪念馆、瞻仰焦裕禄纪念碑，参观焦裕禄事迹展，向焦裕禄陵墓敬献花篮，并看望焦裕禄同志的亲属，与兰考县的干部群众进行座谈。而亲赴兰考缅怀焦裕禄同志，一直是习近平多年来的心愿。

与焦裕禄子女亲属交谈时，习近平感慨地说：“焦裕禄同志离开我们45年了，但他的崇高精神跨越时空、历久弥新，无论过去、现在还是将来，都永远是亿万人民心中的一座永不磨灭的丰碑，永远是鼓舞我们艰苦奋斗、执政为民的强大思想动力，永远定格在历史上，永远不会过时。”

在主持召开兰考县干部群众座谈会时，习近平指出要从焦裕禄精神中不断汲取力量。第一，学习和弘扬焦裕禄同志牢记宗旨、心系群众，“心里装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆精神，大兴服务群众之风。第二，学习和弘扬焦裕禄同志勤俭节约、艰苦创业，“敢教日月换新天”的奋斗精神，大兴艰苦奋斗之风。第三，学习和弘扬焦裕禄同志实事求是、调查研究，坚持一切从实际出发的求实精神，大兴求真务实之风。第四，学习和弘扬焦裕禄同志不怕困难、不惧风险，“革命者要在困难面前逞英雄”的大无畏精神，大兴知难而进之风。第五，学习和弘扬焦裕禄同志廉洁奉公、勤政为民，为党和人民事业鞠躬尽瘁、死而后已的奉献精神，大兴敬业奉献之风。

党的群众路线教育实践活动

进展：中共中央政治局2013年4月19日召开会议，决定从当年下半年开始，用一年左右时间，在全党自上而下分批开展党的群众路线教育实践活动。中央政治局带头开展党的群众路线教育实践活动。党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议2014年1月20日在北京召开，第二批教育实践活动将以市县领导机关、领导干部和基层单位为重点。

切入点：贯彻落实中央八项规定。反“四风”：坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，着力解决人民群众反映强烈的突出问题。

总要求：“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”。

焦裕禄干部学院食堂经理岳庆涛说：我就站在总书记身边

总书记称赞烩面好吃 还向邻座推荐胡辣汤

郑州报业集团记者 杨观军 路文兵 兰考报道

“我很幸运啊，虽然没有和首长合影，但我也知足了！”两天来，一直在焦裕禄干部学院餐厅为习近平总书记服务的学院食堂经理岳庆涛还沉浸在幸福之中，他说：“我去年6月才来这里当经理，没有想到就遇到了这样幸运的事！”

幸运小伙谈意外见“首长”

焦裕禄干部学院职工餐厅在学院门口大楼的2楼，面积也就300平方米左右，里面摆了五六张大圆桌。

今年才24岁的岳庆涛，高大帅气，是兰考本地人，虽然年纪不大，但做餐饮已有8年时间，自去年6月来这里做餐厅经理后，接触的都是来这里培训的各级领导干部，也算是见过世面的人。在接受新闻媒体记者采访时，一口一个“首长怎么首长怎么”，就知道他是训练有素的人。

说起来17日中午接待习总书记，他说事先不知道是谁来，只提前两天听说有首长要来，在他习惯意识里，首长就是“大官”。

吃饭很快，午饭也就用了28分钟

“17日中午12点，当餐厅大门推开，我看到的竟然是以前在电视里见到的习总书记时，感觉可意外了，真的没有想到接待的是习总书记啊！”

“习总书记就坐在进门靠墙的第一张圆桌的这个位置（如图），我就站在距习总书记两米左右的地方服务，一开始我感觉还有点紧张，但很快就紧张了，为啥？因为感觉



他说话很亲切也很家常，拘束感马上就消失了。”岳庆涛开心地回忆说。

烩面好吃，很多领导都“回碗”

据岳庆涛回忆，17日中午主食有米饭和羊肉烩面。四菜没有用盘子，都是大盆子装的，这样一桌人吃得简单热乎，本来按来客每人都盛了一碗羊肉烩面。共60碗，但后来习总

书记说好吃，很多人都回碗，后来又添加上了十几碗。在岳庆涛的记忆里习总书记也回了碗。

向邻座推荐：胡辣汤好吃，都尝尝

18日早餐，主食是油条、固阳馒头和胡辣汤、豆浆。岳庆涛说总书记吃了固阳馒头、油条，特别是对胡辣汤面露赞许，还向邻座的同志推荐说，河南胡辣汤好吃，都尝尝。

习近平兰考菜单

17日午餐	
热菜	熬炒鸡 红烧茄子 清炒菜心 山药焖羊肉
汤	冬瓜炖黄河鸭
主食	白米饭 羊肉烩面
水果	苹果
17日晚餐	
热菜	红烧黄焖鱼 蒜苗炒牛肉 中原大烩菜
汤	清炒菜羹
汤	蔬菜疙瘩汤
主食	芝麻叶面条 白米饭
水果	橘子
18日早餐	
凉菜	杞子酱萝卜 小葱拌豆腐 蓑衣黄瓜
汤	芹菜拌木耳
汤	胡辣汤 豆浆
主食	煮鸡蛋 小花卷(固阳馒头) 油条
18日午餐	
热菜	红焖羊肉 烧双菇 清炒西兰花
汤	萝卜烧牛肉
汤	粗粮排骨汤
主食	捞面 白米饭
水果	梨

总书记谈党的群众路线教育实践活动

详解“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”

照镜子，主要是以党章为镜，对照党的纪律、群众期盼、先进典型，对照改进作风要求，在宗旨意识、工作作风、廉洁自律上摆问题、找差距、明方向。

正衣冠，主要是按照为民务实清廉的要求，勇于正视缺点和不足，严明党的纪律特别是政治纪律，敢于触及思想、正视矛盾和问题，从自己做起，从现在改起，端正行为，自觉把党性修养正一正、把党员义务理一理、把党纪国法紧一紧，保持共产党人良好形象。

洗洗澡，主要是以整风的精神开展批评和自我批评，深入分析发生问题的原因，清洗思想和行为上的灰尘，保持共产党人政治本色。

治治病，主要是坚持惩前毖后、治病救人方针，区别情况、对症下药，对作风方面存在问题的党员、干部进行教育提醒，对问题严重的进行查处，对不正之风和突出问题进行专项治理。

据新华社